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→ 2+ – – 0,34

3+ – → +1,50

3+  
→ 2+ (aq)

a) Rozważ następujące ogniwo elektrochemiczne:

Zn (s) | Zn2+ (aq, 1,00 mol · dm–3) || Cu2+ (aq, 1,00 mol · dm–3) | Cu(s)

Znając potencjały standardowe w temp. 298 K:

E

2+ – → – 0,76

2+ – → + 0,34

i.  Określ odpowiednio EA  oraz EC  i przedstaw równanie samorzutnej 
reakcji ogniwa.

ii.  Określ standardowy potencjał ogniwa.
iii. Oblicz standardową entalpię swobodną reakcji.
iv. Oblicz stałą równowagi reakcji.

b) Półogniwo zawierające elektrodę niklową zanurzoną w wodnym roztworze 
NiSO4 o stężeniu 1 mol · dm–3 połączono mostkiem solnym z półogniwem 
zawierającym elektrodę miedzianą zanurzoną w 1 mol · dm–3 roztworze 
wodnym CuSO4.
Znając potencjały standardowe w temp. 298 K:

E

2+ – → – 0,25

2+ – → + 0,34

i.  Wskaż katodę i anodę i przedstaw schemat ogniwa elektrochemicznego 
zbudowanego z tych półogniw.

ii. Określ EA  oraz EC  i przedstaw równanie samorzutnej reakcji ogniwa.
iii. Określ standardowy potencjał ogniwa.
iv. Oblicz standardową entalpię swobodną reakcji.
v.  Oblicz stałą równowagi reakcji.

c) Rozważ następujące ogniwo elektrochemiczne:

 Cu (s) | Cu2+(aq, 1,00 mol · dm–3) || Fe3+(aq, 1,00 mol · dm–3)|  
                                                 |Fe2+ (aq, 1,00 mol · dm–3) | Pt (s)



Znając potencjały standardowe dwóch reakcji połówkowych w temp. 298 K:

E

3+ – → 2+ + 0,77

2+ – → + 0,34

i.  Określ odpowiednio EA  oraz EC  i przedstaw równanie samorzutnej 
reakcji ogniwa.

ii. Określ standardowy potencjał ogniwa.
iii. Oblicz standardową entalpię swobodną reakcji.
iv. Oblicz stałą równowagi reakcji.

Jaki jest potencjał równowagowy w roztworze zawierającym 0,03 mol · dm–3 skład-
ników utlenionych i 0,03 mol · dm–3 składników zredukowanych, jeśli standardowy 
potencjał wynosi +0,65 V, n = 2, a T = 25°C?

Ee = E  + RT
nF

 ln [Składniki utlenione]
[Składniki  zredukowane]

Ee = (+ 0,65 V) + (8,314 J · K–1 · mol–1) · (298 K)
2 · (96 485 C · mol–1)

 · ln [0,03]
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Ee = + 0,65 V

Jaki jest potencjał równowagowy w roztworze zawierającym 0,06 mol · dm–3 skład-
ników utlenionych i 0,03 mol · dm–3 składników zredukowanych, jeśli standardowy 
potencjał wynosi +0,55 V, n = 2, a T = 25°C?

Ee = E  + RT
nF

 ln [Składniki utlenione]
[Składniki  zredukowane]

Ee = (+ 0,55 V) + (8,314 J · K–1 · mol–1) · (298 K)
2 · (96 485 C · mol–1)

 · ln [0,06]
[0,03]
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Ee = + 0,56 V

a) Jaki jest potencjał równowagowy w roztworze zawierającym 0,10 mol · dm–3 
składników utlenionych i 0,01 mol · dm–3 składników zredukowanych, jeśli 
standardowy potencjał wynosi +0,42 V, n = 2, a T = 25°C?
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